



**Интервью исполняющего обязанности заместителя
руководителя Главного управления по расследованию особо
важных дел Следственного комитета Российской Федерации
Сергея Голкина газете "Коммерсант"**



«Мы проследили движение всех средств, выделенных Минкультом»

Начальник следователей-генералов — о резонансных уголовных делах

Исполняющий обязанности заместителя руководителя главного управления по расследованию особо важных дел Следственного комитета Российской Федерации генерал-майор юстиции Сергей Голкин рассказал "Ъ" о том, как ведется следствие по самым резонансным преступлениям последних лет.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

— Какие дела становятся особо важными и попадают в производство вашего управления?

— Это дела о преступлениях, вызвавших большой общественный резонанс, в том числе в отношении лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации и субъектов. Такой подход отвечает Концепции развития национальной системы противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, утвержденной президентом России. Кроме того, расследуем теракты, катастрофы, умышленные убийства, махинации в кредитно-финансовой сфере, хищения бюджетных средств. Следователь-генерал, а у нас таковых 22, должен уметь расследовать преступления любой направленности. Вот я, например, в 1990-х специализировался на расследовании преступлений против личности (убийства, изнасилования и др.), а, работая в центральном аппарате, расследовал и экономические, и налоговые, и должностные преступления, и те же убийства, а также дела о бандитизме. Могу отметить, что недавно следователи управления закончили одно из таких дел — действовавшей с 1999 года в Подмосковье и других регионах банды Константина Пискарева, известного под прозвищем Костя Большой.

Было установлено, что участники этой банды совершили более 20 убийств, в том числе главы администрации Сергиева Посада Евгения Душко. По данным следствия, последнее преступление ровно семь лет назад совершил сам Пискарев, застреливший чиновника из пистолета. Убийство было связано с профессиональной деятельностью потерпевшего.

— В этом году вынесены приговоры по обвинению в получении взяток двум губернаторам — Александру Хорошавину и Никите Белых. Какие процессы ожидаются в ближайшее время?

— Бывшие губернаторы Сахалинской и Кировской областей Хорошавин и Белых, напомним, осуждены на 13 и 8 лет заключения соответственно, а также должны выплатить штрафы в размере 500 млн руб. и 48 млн руб. Дело экс-главы Коми Гайзера, обвиняемого в организации преступного сообщества, слушается в суде. Дела в отношении бывших глав Марий Эл и Удмуртии Леонида Маркелова и Александра Соловьева также закончены: чиновники, обвиняемые в получении взяток, сейчас знакомятся с их материалами.

— Самый громкий теракт последних лет — в метро Санкт-Петербурга. Когда дело окажется в суде?

— Сейчас 11 его фигурантов знакомятся с материалами уголовного дела. На завершающем этапе следствия помимо теракта, а также преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия и взрывчатки, им были предъявлены обвинения в участии в террористическом сообществе (ч. 2 ст. 205.4 УК РФ). По данным предварительного следствия, обвиняемые являлись членами группы, структурно входящей в террористическую организацию, запрещенную на территории РФ. Ее создали выходцы из Узбекистана и Киргизии, уехавшие потом в Сирию. Проиграв правительственным вооруженным силам, они перешли к террору, в том числе на территории нашей страны.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

— До сих пор остается загадкой, зачем смертник Акбаржон Джалилов отправился в метро с двумя бомбами?

— По данным следствия, вначале он оставил СВУ на станции «Площадь Восстания», чтобы дистанционно привести его в действие, а уже потом с использованием второй бомбы совершить самоподрыв. Эксперты полагают, что из-за ошибок в конструкции первое СВУ не сработало. Джалилов, вернувшись на место закладки, увидел, что бомбой занимаются сотрудники правоохранительных органов, сел в поезд и на перегоне между станциями «Сенная площадь» и «Технологический институт» активировал бомбу, которая была у него с собой. Погибли 15 человек, более 50 получили ранения.

— Среди обвиняемых — Шохиста Каримова, подмосковная зеленщица, которая гораздо старше своих предполагаемых сообщников. Как она была связана с террористами?

— Я бы не хотел акцентировать внимание на действиях каждого обвиняемого по этому делу, потому что еще предстоит доказать их вину в суде. Могу лишь сказать, что, по версии следствия, она оказывала различные услуги другим участникам, в частности активировала сим-карты, предоставляла им телефоны. Это делалось, чтобы затруднить работу специальных служб по предотвращению террористической атаки.

— Кто и как определяет, какие дела должны расследовать следователи-генералы?

— Председатель Следственного комитета (Александр Бастрыкин.— “Ъ”), поскольку они старшие следователи по особо важным делам при председателе СКР. Он вызывает и заслушивает результаты. При этом хотелось бы отметить, что по делам с большим количеством потерпевших, таким, например, как пожар в кемеровском торгово-развлекательном центре «Зимняя вишня», есть не только ведомственный, но и общественный контроль. Руководители комитета, нашего управления и сами следователи встречаются с потерпевшими, рассказывают о том, какая работа проведена по делу, отвечают на возникающие в связи с этим вопросы, да и просто помогают людям, оказавшимся в сложных жизненных ситуациях.

— В деле о пожаре в ТРЦ «Зимняя вишня» основные обвиняемые уже названы. Возможно появление новых?

— Обвинение в окончательной редакции в ближайшие дни будет предъявлено семи лицам, в том числе пожарному Сергею Генину, управляющей торгово-развлекательным центром «Зимняя вишня» Надежде Судденко, генеральному директору ОАО «Кемеровский кондитерский комбинат» (ККК владел ТРЦ) Юлии Богдановой и руководителю компании «Системный интегратор» Игорю Полозиненко. В зависимости от роли каждого из них им инкриминируется совершение преступлений, предусмотренных ст. 109, 219, 285, 238 УК РФ (причинение смерти по неосторожности; нарушение требований пожарной безопасности;



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

злоупотребление должностными полномочиями; оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности, повлекшее смерть двух и более лиц).

Расследование основного дела будет продолжено. Я не исключаю, что в нем появятся новые фигуранты, в том числе из чиновников, дававших разрешения на строительство и эксплуатацию ТРЦ.

— “Ъ” публиковал предварительные данные экспертизы о причинах пожара — замыкание в системе освещения, вызванное протечкой талой воды. Версия об умышленном занесении огня или поджоге в ТРЦ больше не рассматривается?

— В рамках расследования для нас важна не столько сама причина пожара, сколько халатность, действия или бездействие должностных лиц, которые привели к трагедии. Там как получилось? Представители «Системного интегратора» предложили Богдановой заключить несколько дополнительных соглашений, чтобы привести в порядок противопожарную систему, установленную в «Зимней вишне» еще до них. Но Богданова, как было установлено, решила сэкономить порядка 7 млн руб. В результате, когда началось возгорание, система автоматического водяного пожаротушения не сработала, порошкового на четвертом и пятом этажах здания и вовсе не было, а пожарная сигнализация не была подключена.

Пытаясь спастись от огня и дыма, люди, находившиеся на четвертом этаже ТРЦ, бросились к пожарным выходам, однако они оказались заблокированы. Одна из дверей, например, была закрыта на велосипедный замок в виде тросика. Результат экономии, небрежности при исполнении своих служебных обязанностей и халатности — 60 погибших!

— Как вы полагаете, в деле бывших дагестанских министров есть признаки организованного преступного сообщества?

— Экс-премьер Дагестана Абдусамад Гамидов, два его заместителя и бывший министр образования республики обвиняются в особо крупном мошенничестве. Помимо известных в республике чиновников по делу проходят еще десять фигурантов, несколько человек объявлены в розыск. Дальнейшее расследование покажет, есть ли в их действиях этот состав (организация преступного сообщества или участие в нем.— “Ъ”).

— Удалось установить происхождение изъятых у обвиняемого в получении взяток экс-сотрудника ГУЭБиПК Дмитрия Захарченко 9 млрд руб.?

— По делу Дмитрия Захарченко, как и Александра Хорошавина, мы проделали огромный объем работы, чтобы через суд можно было обратить изъятое у них средства в доход государства. Миллиарды Захарченко, как и многочисленные объекты недвижимости, находившиеся в распоряжении его родственников и знакомых, имели, по версии следствия, криминальное происхождение. Но я не хотел бы углубляться в детали, поскольку



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

расследование продолжается.

Могу сказать, что дело бывшего полковника явно не последнее: нами совместно с оперативными службами выявлено еще несколько коррупционных эпизодов с предполагаемым участием Захарченко.

— Недавно ЕСПЧ признал неэффективным расследование убийства в 2006 году обозревателя «Новой газеты» Анны Политковской, поскольку не был установлен заказчик этого преступления. Версия властей России о том, что им являлся Борис Березовский, Страсбург не убедила.

— Фамилия Березовского фигурирует не только в деле об убийстве Анны Политковской, но и Пола Хлебникова (главный редактор русской версии журнала Forbes, застрелен в 2004 году.— “Ъ”), а также одного из лидеров партии «Либеральная Россия» Сергея Юшенкова (убит в 2003 году.— “Ъ”). У него имелись не только определенные мотивы совершения этих преступлений, но и опосредованные связи с обвиняемыми и осужденными. Однако британские власти отказались с нами сотрудничать по всем этим делам под предлогом того, что это противоречит их национальным интересам, поэтому на многие вопросы следствие не смогло получить ответы.

— Кирилл Серебренников, обвиняемый в хищениях бюджетных средств, утверждает, что они тратились только на проект «Платформа». На что опирается следствие?

— У Серебренникова была доверенность на управление всеми финансами в рамках «Платформы», но бюджетные средства, как установило следствие, после обналичивания по большей части расходовались не на организацию спектаклей (актеров и реквизит), а на совершенно иные цели.

В частности, возвращались тому же Серебренникову и другим обвиняемым. Бухгалтерия — наука точная. И по изъятым бухгалтерским документам мы проследили движение всех средств, выделенных Минкультом на «Платформу». Соответствующая отчетность представлялась и в Минкульт. По показаниям свидетелей, сотрудники департамента государственной поддержки искусства и народного творчества министерства, который возглавляла еще один фигурант нашего расследования, Софья Апфельбаум, обращали ее внимание на подозрительные платежи, но она не только не принимала никаких мер, а, напротив, продлевала финансирование. В уголовном деле достаточно доказательств виновности его фигурантов, и, когда над ними начнется публичный судебный процесс, в этом смогут убедиться все.

— В вашем производстве находилось уголовное дело бывшего депутата законодательного собрания Краснодарского края Сергея Зиринова, осужденного на длительный срок за организацию серии убийств и покушений. Участники готовили преступление за границей и



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

даже вывезли туда спецназовское оружие.

— Это дело действительно выделяется среди других. Вначале его фигуранты, как в фильмах про мафию, поклялись на могиле дяди Зиринова, что убьют всех, кто, по их данным, мог быть причастен к его смерти. Приобрели в Абхазии оружие, в том числе автомат специальный «Вал». За него, кстати, запросили \$40 тыс. Зиринов согласился на эту сумму, когда один из исполнителей, бывший спецназовец, сказал, что он не «лох», чтобы с «калашом» идти на «дело». Одна из намеченных бандитами жертв жила во Франции. Туда исполнители в сиденье Chevrolet Suburban ухитрились доставить не менее редкое спецназовское оружие — пистолет бесшумный ПБ (заводской индекс 6П9), оснащенный съемным глушителем. Выследили жертву, но стрелять не стали, подумав, что больше их в «командировку» во Францию не отправят. О месте в лесу, где они закопали пистолет, нам рассказали сами участники банды. Потом мы воспользовались одним из картографических сервисов, позволяющих просматривать снимки местности со спутника. Фигуранты дела описали, где найти это место в привязке к определенным объектам. Оружие было изъято нашими французскими коллегами, доставлено в Москву и стало вещдоком по уголовному делу, поскольку использовалось и для совершения других преступлений.

Подготовил Максим Варывдин

25 Июля 2018

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/1243328>